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Hazánk népessége 2001 óta több mint félmillió fővel lett kisebb. A népességcsökkenés összetevői-
nek, a születések, halálozások számának, a be- és elvándorlás mértékének alakulása formálta a 
múltbeli tendenciákat és meghatározza a jövőbeli népességszámot. Tanulmányunkban először az 
elmúlt harminc év demográfiai folyamatait tekintjük át, majd az egyes tényezőkre tett hipotézisek 
alapján négy lehetséges forgatókönyv szerint kiszámítjuk a várható népességszámot. A korábbi 
népesség-előreszámításoktól eltérően az ország egésze helyett régiókra vonatkozóan számolunk. 
Az alapforgatókönyv mellett egy konvergáló vándorlású, egy magas termékenységű és egy nem-
zetközi vándorlás nélküli forgatókönyvet állítottunk össze. A konvergáló vándorlás azt jelenti, 
hogy azonos országos vándorlási egyenleg mellett csökken a régiók közötti különbség. A magas 
termékenységű változatban a magasabb várható termékenységi arány mellett szintén a régiók kö-
zötti különbség csökkenését feltételezzük. A nemzetközi vándorlás nélküli forgatókönyv az alap-
forgatókönyv módosított változata, amelyben a nemzetközi vándorlással egyáltalán nem számo-
lunk. A halálozásra vonatkozó hipotézist a Lee–Miller-modell alapján számítottuk ki. Mindegyik 
forgatókönyvhöz a születéskor várható élettartamnak ugyanazt az értékét alkalmaztuk, ami a régiók 
közötti enyhe divergenciát vetíti előre. A régiókra vonatkozó népesség-előreszámítás kohorsz-
komponens módszerrel készült. Az országos népesség adata a régiós népességszámok összegzésé-
vel keletkezett. Az alapforgatókönyv szerint 2050-re a jelenlegi 9,7 millióról 8,5 millió főre csök-
ken hazánk népessége. A magas termékenységű változat esetén 8,8 millió, a migráció nélküli válto-
zatban 8,2 millió fő él majd Magyarországon. Népességnövekedés csak Pest régióban várható, 
Nyugat-Dunántúlon és Közép-Dunántúlon alig változik, illetve kismértékben csökken, minden más 
régióban jelentősen, akár 20%-ot is meghaladóan csökken majd a népességszám.  

Kulcsszavak: demográfiai folyamatok, regionális népesség-előreszámítás, Lee–Carter-modell,  
Lee–Miller-modell 

 

  
* Jelen tanulmány Obádovics Csilla és Tóth G. Csaba A népesség szerkezete és jövője c. tanulmányának (2021) 
továbbfejlesztett, módosított, kiegészített változata.  
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The population of our country has decreased by more than half a million people since 2001. The 
evolution of the components of population decline, the number of births, the number of deaths, and 
the rate of immigration and emigration shaped the past trends and will determine the future popu-
lation. In our study, we first review the demographic processes of the past twenty years. Then, 
based on the hypotheses for each factor, we calculate the expected population number according to 
four possible scenarios. Unlike the previous population estimates, we calculate for regions instead 
of the country as a whole. In addition to the basic scenario, we compiled a scenario with conver-
ging migration, a high fertility scenario, and a scenario without international migration. Converging 
migration means that the difference between regions decreases with the same national migration 
balance. Even in the case of the high-fertility variant, the differences between regions are reduced. 
The scenario without international migration is a modified version of the basic scenario, where 
international migration is not considered at all. The mortality hypothesis was calculated based on 
the Lee–Miller model. For each scenario, we used the same value of life expectancy at birth, pre-
dicting a slight divergence between regions. The population forecast for the regions was made 
using the cohort component method. The national population data was created by summing up the 
regional population figures. According to the basic scenario, Hungary's population will decrease 
from the current 9.7 million to 8.5 million by 2050. In the case of the high-fertility version, 8.8 
million people will live in Hungary, while in the no-migration version, 8.2 million people will live 
in Hungary. Population growth is expected only in the Pest Region, in Western-Transdanubia and 
Central-Transdanubia it will hardly change or decrease slightly, while in all other regions, the 
population will reduce significantly, even by more than 20%. 

Keywords: demographic processes, population projection by region, Lee–Carter model, Lee–
Miller-modell 

A demográfiai folyamatok komponenseiben bekövetkező változások ritkán 
módosítják egyik évről a másikra érdemben egy népesség létszámát, szerkezetét 
vagy korösszetételét, hosszabb távon azonban jelentős a hatásuk, „mivel a népes-
ség-előreszámítás nem becslés vagy előrejelzés, hanem különböző forgatóköny-
veken alapuló, »mi lenne, ha« típusú számítás, amelyhez a születések, a halálo-
zások és a vándorlások jövőbeli alakulására vonatkozó feltételezésekre van szük-
ség: ezek alkotják a jövőbeli hipotézisek rendszerét” (Obádovics, 2018, 274. o.). 
A jövőre vonatkozó hipotézisek kialakításához a múltbeli tendenciák ismerete 
szükséges, ezért mielőtt az előreszámítást ismertetnénk, az elmúlt húsz év legfon-
tosabb demográfiai folyamatait mutatjuk be. Ezt követően különböző előfeltevé-
sek, úgynevezett forgatókönyvek mentén előreszámítjuk a népesség várható ala-
kulását, külön-külön a magyarországi régiókra. Jelen tanulmányban az előreszá-
mítás legfőbb sajátossága, hogy alulról felfelé építkezik. Ez azt jelenti, hogy 
minden magyarországi régióra külön előreszámítás készült, az országos adatok 
ezek összegzéseként álltak elő. Ennek megfelelően az eredményeket is két részre 
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lehet bontani. Egyrészt általános képet nyújtunk arról, hogy az egyes forgatóköny-
vek mentén miként alakul az ország egészében a demográfiai helyzet, hogyan vál-
toznak az ország egészére vonatkozó főbb demográfiai mutatók. Másrészt rámuta-
tunk arra, hogy miként alakulnak a népesedési folyamatok az egyes régiókban, 
hogyan változnak az egyes régiók közötti különbségek, illetve a népesedési folya-
matok szempontjából az ország egyes részeit mi jellemzi a jövőben.  

1. A magyarországi népesség-előreszámítások története 

Országos népesség-előreszámítást hazánkban először a II. világháború után pró-
báltak meg készíteni, módszertanilag még egyszerű matematikai eljárással: a 
születések és a halálozások megfigyelt számát állandónak tekintették a következő 
évekre. Ez a számítási mód már rövid távon is jelentős felülbecsléshez vezetett, 
mivel a születések számának meghatározásához a Baby Boom időszakát vették 
alapul.  

Rendszeres előreszámítások 1957 óta készülnek a Központi Statisztikai Hiva-
talban, előbb a Népességtudományi Kutatócsoport, majd a Népességtudományi 
Kutatóintézet keretein belül. Az első kísérletek többek között Barsy Gyula nevé-
hez fűződnek, aki a népesség reprodukciójára és népességi modellekre vonatkozó 
számításokat végzett, valamint korszerűsítette a halandósági táblákat (Barsy, 
1959). Meg kell említeni Acsádi György nevét is, aki többek között a belső ván-
dorlás népességszámra és -összetételre gyakorolt hatását vizsgálta (Acsádi–
Pallós, 1958; Acsádi, 1960). Theiss Ede (1959) demográfiai modellekkel és rep-
rodukcióelemzéssel foglalkozott. Az újabb reprodukciós mérőszámok reálisabb 
demográfiai előrejelzésekhez vezettek. Pallós Emil (Rózsa, 2014) 1963 tavaszán 
került a KSH Népességtudományi Kutatócsoportjához, ahol a népesség-
előreszámítási módszerek kidolgozásával, a kapcsolódó részterületekkel – repro-
dukciós mutatók, halandósági táblák számítási módszereivel – és előreszámítás-
sal foglalkozott.  

Jelentős előrelépés volt Hablicsek László munkássága a pontosabb népesség-
előreszámítás szempontjából. Ő a termékenységre vonatkozóan eloszlástípusokat 
alkalmazott, amelyekkel szoros illeszkedést ért el (Szabó, 1982). Később a halá-
lozás előrejelzéséhez is matematikai módszereket vezetett be.   

Az országos népességszám meghatározása mellett készültek területi – megyei, 
kistérségi szintű – előreszámítások is (Hablicsek, 2006), továbbá a családok, 
háztartások (Vukovich György, Pallós Emil, Tamássy József, Tekse Kálmán,  
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Szabó Kálmán, Csernák Józsefné, Szüts Zoltán), valamint a lakások (Csernák et 
al., 1994; Dóra–Hablicsek, 1997) mennyiségére vonatkozó számítások is. Ké-
sőbb az iskolázottság, a családi állapot, a gazdasági aktivitás, a munkaerő-kínálat 
(Fóti et al., 1994; Hablicsek, 1997), valamint a nemzetiségek, kisebbségek (Hab-
licsek, 2000) számának előrebecslésére is alkalmazták ezeket a módszereket.  

2021-ig a KSH Népeségtudományi Intézetében készült háromévente országos 
népesség-előreszámítás, azóta a KSH Népszámlálási és népesedési statisztikai 
főosztályhoz vonták ezt a feladatot. 

A népesség-előreszámítások kiindulópontja mindig az utolsó népszámlálás. 
A továbbszámítás évről évre a népmozgalmi adatok figyelembevételével, ko-
horsz-komponens módszerrel történik, időtartama általában 50 év. Korábban öt-, 
később háromévente készült újabb, az egész országra vonatkozó előrebecslés. Az 
ENSZ 1957 óta rendszeresen végez népesség-előreszámítást, és folyamatosan 
fejleszti a módszereket (United Nations, 2019), ahogy az Eurostat is (Eurostat, 
2022). 

2. Népesség: múlt és jelen 

Magyarország népessége már több mint 40 éve folyamatosan fogyó tendenciát 
mutat. ENSZ-forrásokból származó adatok szerint1 a közép- és kelet-európai volt 
szocialista államok többségében szintén csökken a népességszám. Kivétel Cseh-
ország, Szlovákia, Szlovénia és Lengyelország, ahol a népességszám stagnál, 
vagy kismértékben növekszik. Ezzel szemben a nyugat-európai és skandináv 
országokban népességnövekedés figyelhető meg, ami a több mint egy évtizede 
tartó bevándorlási többletnek, a bevándorló népességnek a helyi lakossághoz 
képest magasabb termékenységének (Sobotka, 2008), a helyi lakosság termé-
kenységnövekedésének és a halandóság csökkenésének a következménye. 

Magyarországon a csökkenés az alacsony fertilitási rátával és az ebből fakadó 
alacsony születésszámmal, valamint a magas halálozással függ össze. A két leg-
utóbbi népszámlálás (2001 és 2011) között több mint 216 ezer fő volt a népes-
ségveszteség, 2022-re azonban – 2001-hez képest – a KSH adatai szerint  
10,2 millióról 9,689 millióra, 511 ezer fővel csökkent a lakosság száma.   

A népességcsökkenés országon belül a régiók szintjén nem egységes, nem 
minden régió népessége csökken, illetve a csökkenés mértékében is nagy eltéré-
sek láthatók (1. ábra).  
  
1 https://population.un.org/wpp/Download/Standard/Population/ 
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Az elmúlt két évtizedben csak Közép-Magyarországon emelkedett a népesség 
létszáma, ami jórészt Pest megye több mint 20%-os bővüléséhez köthető. Nyu-
gat-Dunántúl népessége stagnál, a többi régióra csökkenés jellemző. A legna-
gyobb mértékű, 10%-ot meghaladó visszaesést Észak-Magyarországon, Dél-
Dunántúlon és Dél-Alföldön lehetett megfigyelni 2001 és 2022 között. 

1. ábra 
A magyarországi régiók népességének alakulása 

Population change in Hungary 

0 200 400 600 800 1 000 1 200 1 400 1 600 1 800

Pest

Dél-Dunántúl

Észak-Magyarország
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Dél-Alföld

ezer fő
2001 2011 2022  

Forrás: KSH (https://www.ksh.hu/stadat_files/nep/hu/nep0034.html). 

A népesség számának alakulása a gyermekvállalás, a halandóság és a vándor-
lási egyenleg együttes változásának a következménye. A népességszám-változás 
regionális különbségeit az összetevők együttesen, illetve valamelyik tényező 
önmagában is okozhatja. A születés és halálozás különbsége az elmúlt húsz év-
ben minden régióban negatív volt, a legkedvezőbb mutatóértékkel Pest régió 
rendelkezett, a második helyen Észak-Alföld szerepel. A sereghajtó Dél-Alföld 
és Dél-Dunántúl, ebben a két régióban a legnagyobb a természetes fogyás (lakó-
népességre vetítve). 2001-ben még –1,1 és –5,7 ezrelék között szóródott a régiók 
természetes fogyási mutatója, 2022-re –3,7 és –7,3 ezrelék közé szélesedett ez az 
intervallum, vagyis némi divergencia figyelhető meg. 



768  OBÁDOVICS CSILLA – TÓTH G. CSABA 

STATISZTIKAI SZEMLE, 101. ÉVFOLYAM 9. SZÁM 763–792. OLDAL DOI: 10.20311/stat2023.09.hu0763 

A természetes népességváltozáson belül a születésszám alakulásának megér-
tésében fontos szerepe van a teljes termékenységi arányszámnak,2 amely 1980 
óta csökken, és 2011-ben érte el a mélypontját 1,23-os értékkel. Azóta kisebb 
ingadozásokkal, de minden régióban emelkedő tendencia figyelhető meg, bár 
2016 óta e folyamat több régióban is megingott.  

A régiók szintjén jelentős egyenlőtlenségeket tapasztalunk. A teljes termé-
kenységi arány (TTA) Észak-Magyarországon volt a legmagasabb (2001-ben 
1,47 és 2022-ben 1,79). A második helyen Észak-Alföld (2001-ben 1,47 és 2022-
ben 1,74) található. Az utolsó helyen Budapest áll 1,09–1,16-os értékeivel, hátul-
ról a második helyen pedig Nyugat-Dunántúl, ahol a 2001-es 1,19 értékről mind-
össze 1,44-ra emelkedett a teljes termékenységi arányszám, ez messze elmarad 
az országostól (1,52). 2001-ben a régiók közötti eltérés 0,38 volt, 2022-re 0,63-ra 
nőtt a különbség a legalacsonyabb és a legmagasabb érték között. Míg 2001-ről 
2011-re közeledtek a régiók értékei, addig 2022-re a két északi régió pozitív, 
Budapest negatív irányba távolodott az összetartó öt régiótól (2. ábra). 

2. ábra 
A teljes termékenységi arány változása régiónként 

Total fertility rate by region 
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Adatforrás: KSH (https://www.ksh.hu/stadat_files/nep/hu/nep0042.html). 

  
2 A teljes termékenységi arányszám az egyik leggyakrabban használt termékenységi mutató. Azt mutatja meg, 
hogy ha az adott évet jellemző korspecifikus termékenységi magatartások állandósulnának, akkor egy nő az 
élete folyamán átlagosan hány gyermeknek adna életet. 
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A termékenységi arány mérsékelt emelkedése pozitívan befolyásolja a népes-
ségszámot, de jelentős hatása csak évtizedek múlva lesz, amikor a megszületett 
gyermekek elérik a szülőképes kort. 

A születések számát a szülőképes korú nők száma és a gyermekvállaló nők át-
lagos életkora befolyásolja. 2001 óta Pest megye kivételével mindenütt csökken 
a 15–49 éves nők száma, A rendszerváltás után visszaesett a fiatalok gyermek-
vállalási hajlandósága, ezzel együtt kitolódott az első gyermek vállalásának átla-
gos életkora.  

A nők átlagos életkora az első gyermek születésekor Magyarországon 2001-
ben 25,3 év volt, 2022-re 29,2-re emelkedett. Ezen a téren is jelentős eltérések 
láthatók a régiók között: Észak-Magyarországon és Észak-Alföldön a legalacso-
nyabb a gyermeket szülő nők átlagéletkora. 

Az ország egészét tekintve az elmúlt évtizedben jelentősen javult a halandó-
ság. Míg a férfiak esetében 2001 és 2022 között 68,2 évről 72,3 évre emelkedett 
a születéskor várható élettartam, addig a nőknél 76,5 évről 79,1 évre nőtt. Ezen 
belül azonban nagyon jelentős és egyre növekvő regionális különbségek figyel-
hetők meg. Az ezredforduló környékén a nők esetében csupán 1,65 év volt a 
születéskor várható élettartamok közötti differencia, ez 2022-re 2,43-ra, a férfiak 
esetében pedig 2,55 évről 4,3 évre emelkedett. 

A természetes népességváltozást magában foglaló születésszám és a halálozá-
sok mellett a vándorlás is a népességváltozást befolyásoló tényező. Az ország 
esetében a nemzetközi migrációval, a régiók esetében a nemzetközi migráció 
mellett a belföldi vándorlással is számolni kell. Az elmúlt 20 évben a KSH nyil-
vántartása szerint a nemzetközi migráció rendkívül nagy változékonyságot mutat. 
Míg 2016-ban alig haladta meg a 2,5 ezer főt, addig 2018–2019-ben a 30 ezer főt 
is átlépte a nemzetközi migráció egyenlegének értéke, ami a külföldi és a magyar 
állampolgárok el- és bevándorlásából együttesen adódik össze, és 2001 és 2022 
között átlagosan 15 ezer fő volt. A KSH nyilvántartásában a külföldre távozó 
magyar állampolgárok csak akkor jelennek meg, ha bejelentik a távozásukat. 
A külföldön dolgozó, de itthon állandó lakcímmel rendelkező és társadalombiz-
tosítást fizető magyarok nem szerepelnek az elvándorlási statisztikában.  

A regionális különbségek szempontjából a nemzetközi migráció jelentős elté-
rést mutat, Budapest és Pest régió, valamint Nyugat-Dunántúl, Észak-Alföld és 
Dél-Alföld pozitív egyenlegű, míg Közép-Dunántúl, Dél-Dunántúl és Észak-
Magyarország esetében – jellemzően a magyarok nemzetközi elvándorlása miatt – 
negatív egyenleget tapasztaltunk. 

A vándorlási egyenleg másik tényezője a belföldi vándorlás, amely szintén a 
regionális egyenlőtlenségeket erősíti. Pest és Nyugat-Dunántúl a belföldi vándor-
lás nyertesei, Közép-Dunántúlon mérsékelten pozitív és negatív egyenleg egy-
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formán előfordult az elmúlt két évtized során, a többi régió a belföldi vándorlás 
szempontjából népességvesztő régió. 

A 2001 és 2022 közötti időszakra eddig bemutatott népességdinamikai folya-
matok összefoglalását az 1. táblázat tartalmazza. 

1. táblázat
Népességdinamikai folyamatok Magyarország régióiban 2001 és 2020 között 

Population dynamics in Hungary by regions between 2001–2020 

Régió 
Természetes 
szaporodás/  

fogyás, ezer főre 

Nemzetközi  
vándorlás hatása 

Belföldi vándorlás 
jellemzése 

Népesség- 
változás 

Budapest mérsékelt fogyás pozitív negatív csökken
Pest mérsékelt fogyás pozitív pozitív nő 
Közép-Dunántúl fogyás negatív pozitív csökken
Nyugat-Dunántúl fogyás pozitív pozitív stagnál
Dél-Dunántúl jelentős fogyás negatív negatív csökken 
Észak-Magyarország fogyás negatív negatív csökken
Észak-Alföld mérsékelt fogyás pozitív negatív csökken
Dél-Alföld jelentős fogyás pozitív negatív csökken 

Forrás: Saját számítás, KSH-adatok alapján. 

3. Módszertan

A múltbeli demográfiai folyamatok megismerése után a következő harminc évre 
vonatkozó népesség-előreszámítás következik. Amennyiben az előreszámítás egy 
adott országra, teljes népesség-előreszámításról, ha valamilyen részcsoportra, 
régióra, etnikai csoportra vonatkozik, regionális vagy részleges/szektoriális né-
pesség-előreszámításról van szó. Hacsak nem követünk el számítási hibát, az 
előreszámítás soha nem lehet rossz, hiszen az adott forgatókönyvek, feltételezé-
sek mellett mindig helyes az eredmény. 

3.1. Népesség-előreszámítási módszerek3 

A népesség-előreszámítás többféle módon végezhető: matematikai eljárással, 
kohorsz-komponens módszerrel (alkotóelem-módszerrel), komparatív és ökonó-

3 A módszertani fejezet jelentős mértékben Davis (1995) munkájára épít. 
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miai eljárással. Ebben a tanulmányban a matematikai eljárást és a kohorsz-
komponens módszert ismertetjük, mivel a matematikai eljárás résztényezők elő-
rejelzésére is alkalmas, a népesség-előreszámításhoz pedig ez utóbbit, a kohorsz-
komponens módszert alkalmaztuk. 

3.1.1. Matematikai eljárás 

A matematikai eljárás lehet aritmetikai és geometriai eljárás. 
Az aritmetikai eljárás a legrégebbi módszer, amelyet a népesség-előrejelzésre 

valaha alkalmaztak. Lényege, hogy az előreszámított időszak egészére azt felté-
telezzük, hogy a korábbi tendenciák szerint folytatódik a születési és a halálozási 
ráta alakulása. Vagyis egyszerű extrapolációval a két népszámlálási időszak kö-
zötti, főben megadott népességváltozásból évi átlagot számolva a kiinduló utolsó 
népszámlálási adathoz hozzáadjuk a differenciát. Ez a módszer hosszú időtávra 
nem alkalmazható. 

A geometriai előreszámítási módszer a népességváltozás százalékos formáján 
alapul. A két népszámlálás közötti időszakra évi átlagos népességváltozást szá-
molva az utolsó népszámlálási adatot a szorzótényező eltelt éveknek megfelelő 
hatványával módosítjuk. (A kamatos kamat számítási képlete szerint.) Ez a kép-
let a Malthus-féle népesség-előreszámítás alapja. 

A matematikai módszerek közé tartozik az is, ha a népességszám a múltban 
nem egyenletesen változott, hanem valamilyen függvényszerű kapcsolattal köze-
líthető: exponenciális, logaritmikus, hatványfüggvényes, hiperbolikus vagy poli-
nomiális (kvadratikus, köbös stb.) kapcsolattal.  

Ezek a matematikai eljárások nemcsak a népességszám előrejelzése során al-
kalmazhatók, hanem más módszerrel kombinálva az egyes alkotótényezők, mint 
a termékenység, a születéskor várható élettartam vagy a migrációs tényező ki-
számítására is használhatók. A számítás alapja, hogy a demográfiai folyamatok a 
múltbeli trendek szerint folytatódnak a jövőben is.  

Az extrapolációs módszer alkalmazásának előnye, hogy egyszerűen kiszámít-
ható és költséghatékony, de alkalmazása nem biztosítja azt a rugalmasságot, ami-
re a kifinomultabb módszerek képesek.  

3.1.2. Kohorsz-komponens módszer (alkotóelem-módszer) 

Ellentétben a korábban bemutatott módszerekkel, a kohorsz-komponens módszer 
a népesség nagysága mellett a népesség összetételére is kitér: figyelembe veszi és 
kiszámolja az előreszámított időszak folyamán nemenkénti bontásban a várható 
születéseket, a korcsoportos halálozásokat, korcsoportosan a vándorlásokat, és 
ezek segítségével nemenként és korcsoportonként kalkulálja az időszak végére 
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várható népességszámot. Ez az egyetlen olyan módszer, amely még változatlan 
népességszám mellett is képes az öregedési folyamat kimutatására. 

A továbbszámítás ún. koreltolással keletkezik (3. ábra). Az év elején x éve-
sekből egy év elteltével pontosan egy évvel idősebbek, x+1 évesek lesznek. Ez 
minden életkorra igaz, a felső nyitott korcsoportra, esetünkben a 90+ évesekre 
viszont az áll, hogy ők az előző év eleji 89+ évesekből származnak (Hablicsek, 
1996). 

3. ábra 
A kohorsz-komponens módszer 
The cohort-component methods 

Tárgyév Következő év

Születés
az év folyamán

Csecsemő-
halálozás

0 évesek
elhalálozásai
az év során

Az x évesek
elhalálozásai
az év során

Év elején
0 évesek

Év elején
x évesek

Év elején
0 évesek

Év elején
1 évesek

Csecsemők
vándorlási
egyenlege

0 évesek
vándorlási
egyenlege

x évesek
vándorlási
egyenlegeÉv elején

x+1 évesek

 
Forrás: Hablicsek (1996, 383. o.;2003, 25. o.).  
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Az alkotóelem-módszerrel készült népesség-előreszámítás a születésre, halá-
lozásra és migrációra vonatkozó feltételezések helyességétől függ. Ugyanakkor 
bármely lehetséges feltételezésről kiderülhet, hogy téves, és az előreszámítás 
helytelen lesz. 

Az éves-koréves statisztikai népesség-továbbszámítás tehát zárt népesség ese-
tén az alábbi adatokat igényli:  

• népesség száma az év elején, nemek és életkor szerint;  
• élveszületések száma az év során nemek szerint;  
• halálozások száma az év során nemek és év eleji betöltött életkor szerint.  
Az élveszületések száma a szülőképes korú nők számától, a termékenységi 

aránytól és a korspecifikus termékenységi aránytól függ. A halálozások számát a 
halandósági tábla eredményezi, amelyet a születéskor várható élettartam és a 
koréves halálozási ráta befolyásol.  

A valószínűségi népesség-előreszámítás tulajdonképpen az alkotóelem-
módszer módosított változata, ahol a halálozásra vonatkozó hipotézist, azaz a 
születéskor várható élettartam jövőre vonatkozó értékeit a múlt ismeretére ala-
pozva valószínűség-számítási módszerrel becsülik előre.  

3.1.3. Komparatív eljárások – kisebb területi egységre vagy alpopulációra 
vonatkozó becslések 

Komparatív (összehasonlító) népesség-előreszámítási eljárás az aránymódszer és 
a különbségi eljárás. 

Az aránymódszer esetén ismert a teljes sokaság nagysága több múltbeli idő-
pontra vonatkozóan és az alpopuláció regisztrált nagysága ugyanazon időpontok-
ra vonatkozóan. Az érintett népesség, alpopuláció a teljes népesség része. 
A módszer a teljes népességre vonatkozó népesség-előreszámításra támaszkodik. 
Az alpopuláció aránya kiszámolható a teljes népességben az ismert időpontokra, 
és ezt az arányt az esetleges tendenciák figyelembevételével továbbvezetjük az 
előttünk álló harminc évre.  

A különbségi módszer a múltbeli növekedési ütemek közötti különbségen ala-
pul: a teljes populáció időbeli alakulása, trendje és az alpopuláció időbeli alakulása, 
trendje közötti eltérés kivetítése a jövőre. Amennyiben azt feltételezzük, hogy a 
teljes népesség és az alpopuláció létszámának időbeli változása közötti különbség 
állandó, kiszámolható a következő időpontra az alpopuláció lélekszáma. 

Az ismertetett módszerek mindegyike kisebb nagyobb mértékben eltérő 
eredményre vezet az előreszámítás során. Kérdés, hogy mikor melyik módszert 
alkalmazzuk. Érdemes megvizsgálni, melyik módszer mennyire volt érvényes a 
múltbeli adatokra alkalmazva. Fontos kritérium, hogy amennyiben x évre kívá-
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nunk előrejelzést végezni, akkor x évvel kell visszamenni az időben, hogy meg-
vizsgálhassuk a módszer pontosságát. Ehhez feltétlenül szükséges, hogy legyen 
adat x évre visszamenőleg. 

Az összehasonlító eljárások közé soroljuk az úgynevezett „analóg” módszert, 
amikor van egy referenciaterület, és annak növekedési pályáját feltételezzük a 
vizsgált területre vonatkoztatva. Általában a referenciaterület egy fejlődési fázis-
sal előrébb jár a vizsgált területhez képest, és a kutatók úgy ítélik meg, hogy 
hasonló fejlődési pályát futott be, mint ahol a vizsgált terület halad. Ez a módszer 
alkalmazható kombinálva az alkotóelem-módszerrel is, oly módon, hogy például 
a termékenységi arány jövőbeni alakulását analóg módszer alkalmazásával be-
csüljük előre. 

3.2. A halandóság előrejelzése Lee–Carter-modellel4 

A Lee–Carter-modell (1992) új korszakot nyitott a halandóság előrejelzésében. 
Egyszerűsége és pontossága miatt rövid idő alatt világszerte rendkívül népszerű 
lett, és gyorsan „a demográfiai szakirodalom vezető statisztikai halandósági mo-
delljévé vált” (Deaton–Paxson, 2004, 264. o.). Erőssége abban rejlik, hogy az 
idősorelemzés számos különböző technikáját alkalmazza a historikus adatokon a 
halandóság előrejelzéséhez. Az egyes korosztályokhoz tartozó halandósági rátát 
az alapján prognosztizálja a modell, hogy a tényidőszakban miként viszonyult 
egymáshoz az adott korosztály és a teljes népesség halandósági rátája. Ez azt 
jelenti, hogy a modell alapvetően az évhatás (hosszmetszeti) és az életkorhatás 
(keresztmetszeti) megragadásával igyekszik megmagyarázni és előrejelezni a 
halandóság változását (Tóth G., 2022). A modell alapja az alábbi egyenlet: log 𝑚𝑡(𝑥) =  𝑎(𝑥) + 𝑏(𝑥)𝑘𝑡 + 𝜀𝑡(𝑥)    (1) 

Az egyenlet bal oldalán áll az x. életkorhoz tartozó, t. évi mortalitási ráta lo-
garitmusa. A transzformáció részben azért szükséges, mert kizárja, hogy negatív 
legyen a becsült halandósági ráta. A jobb oldalon szereplő a(x), az úgynevezett 
mortalitási alapérték az átlagos logaritmikus halandósági ráták értékeit jelenti az 
egyes korcsoportokban, így a halandóság életkor szerinti tipikus alakulását jele-
níti meg. Ennek megfelelően általánosságban elmondható róla, hogy az újszülöt-
tekre jellemző viszonylag magas érték után rövid idő alatt eléri a minimumát, 
majd emelkedik a kor előrehaladtával (Vékás, 2016). A mortalitási indexnek is 
nevezett kt az egyetlen időtől függő komponens az (1) egyenletben, és a halandó-
ság időbeli változását jelenti. Általában egy csökkenő sorozat, amely azonban 
gyakran tartalmaz rövid növekvő szakaszokat (például háborúk idején). Az élet-
  
4 A halandóság előrejelzésének módszertani leírásához felhasználtuk Tóth G. (2022) tanulmányát.  
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korfüggő érzékenységként definiálható b(x) azt mutatja meg, hogy egy adott 
életkorbeli logaritmikus halandósági ráta mennyivel nő/csökken akkor, ha a mor-
talitási index (kt) egy időegység alatt egységnyivel nő/csökken.   

A modellben szereplő a(x) és b(x) tehát csak az életkortól függ, időben állan-
dó, kt nem függ az életkortól csak az időszaktól, míg εx,t függhet a kortól és az 
időtől is. Ez utóbbi hibatag tartalmazza a modell által nem megmagyarázott hatá-
sokat, és azt feltételezzük róla, hogy független, 0 várható értékű, azonos σ2 > 0 
varianciájú, normális eloszlású valószínűségi változó. Lee és Carter a következő 
két feltételt vezette még be a paraméterek egyértelmű meghatározása érdekében: 𝑏𝑥 = 1𝑁

𝑥=1     
(2)

 𝑘𝑡 = 0 𝑇
𝑡=1     

(3)
 

A Lee–Carter-modell sikere alapvetően annak köszönhető, hogy meglehető-
sen jól írja le az Egyesült Államok 1900–1989. évi életkorfüggő halandósági 
rátáinak alakulását, és mint az eredeti tanulmány megjelenése óta kiderült, más 
országokra is érvényes. Mindazonáltal a modell publikálása óta nagyon sok 
olyan javaslat született, amely a használhatóságának javítását tűzte ki célul, a 
halandóságot befolyásoló összefüggések alaposabb feltárásával, illetve a modell 
előrejelző képességének javításával (Booth et al, 2006; Basellini et al., 2022). 
Némelyikük arra mutatott rá, hogy az eredeti modell nem képes figyelembe ven-
ni a kohorszhatást (Renshaw–Haberman, 2006; 2011), mások a standard hibák 
eloszlását kérdőjelezték meg (Wilmoth, 1993; Brouhns et al., 2002), illetve új 
megközelítést vezettek be az általánosított lineáris modellre alapozva (Villegas et 
al., 2015). A továbbfejlesztések közül az egyik legalapvetőbb, amelyet az előre-
jelzésünk készítése során mi is figyelembe veszünk, a Lee–Miller (2001) szerző-
páros nevéhez fűződik. Ők arra hívták fel a figyelmet, hogy az utolsó lépésben a 
prognózis készítésekor érdemes a becslési eljárás során a teljes időszak átlagos 
korspecifikus halandósági rátája (ax) helyett az empirikus adatsor utolsó idősza-
kának korspecifikus halandósági rátáját (ak=0) használni, ami nem más, mint az 
előrejelzés nulladik időpontja. Javaslatukat több különböző ország adatain is 
tesztelték, és az előrejelzéseik valóban pontosabbnak bizonyultak (Both et al., 
2006). 
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4. Eredmények 

Az előreszámítás első lépése általában a népesség változásának összetevőire, az 
élveszületések számára, a halandóságra és nemzetközi vándorlások egyenlegére 
vonatkozó forgatókönyvek összeállítása. Noha az ország egészét tekintve a bel-
földi vándorlás egyenlege 0, regionális szinten nagyok az eltérések, ezért a másik 
három komponenshez hasonlóan a belföldi vándorlásra vonatkozóan is készült 
forgatókönyv. A régiós megközelítés másik sajátossága, hogy az egyes forgató-
könyvek nem csupán az adott demográfiai jellemzők (pl. termékenység vagy 
halandóság) alakulása mentén különbözhetnek egymástól, hanem a régiók közöt-
ti konvergencia és divergencia viszonylatában is.  

A termékenység jövőbeli változását a teljes termékenységi arányszám (TTA) 
alakulásával adjuk meg. Az alaphipotézis szerint az országos termékenység mér-
sékelt növekedése mellett nem változnak a régiók közötti különbségek. A magas 
termékenységre vonatkozó hipotézis esetében a nagyobb születésszám mellett 
fokozatosan csökkenek a régiók közötti eltérések.  

Bár a halálozás várható alakulásával kapcsolatban is jelentős a bizonytalan-
ság, a népesség változását befolyásoló összetevők közül ez a legkevésbé ingado-
zó, másként fogalmazva a legnagyobb stabilitást mutató folyamat. Ez a magyará-
zata annak, hogy a halálozás várható alakulásával kapcsolatban hipotézist fogal-
maztunk meg, amely – tovább vezetve az elmúlt évek tapasztalatait – a várható 
élettartam szempontjából enyhe divergenciát eredményez a jövőben a magyaror-
szági régiók között. A halálozásra vonatkozóan egy forgatókönyv készült, a Lee–
Carter-modell továbbfejlesztett változatával és Lee–Miller-módszerrel régiókra 
kiszámított halandósági táblával. 

A nemzetközi vándorlás esetében az alaphipotézis arra épül, hogy nem válto-
zik sem az egyenleg, sem az el- és bevándorlók korszerkezete az egyes régiók-
ban, míg a konvergáló vándorlásra vonatkozó hipotézis esetén azonos országos 
vándorlási egyenleg mellett a régiók közötti különbségek folyamatosan csökken-
nek. A belföldi vándorlás esetében ehhez hasonlóan az alaphipotézis szerint az 
egyes régiókban változatlan marad a vándorlási egyenleg, miközben a konvergá-
ló vándorlásra vonatkozó hipotézisben csökkennek a régiós különbségek.  

A regionális előreszámítás során a régiók koréves népességszámából kiindul-
va kohorsz-komponens módszerrel számoltunk. Előreszámításunk kiindulópontja 
2022. január 1-je, ami azt jelenti, hogy a 2011. évi népszámlálás adatai mellett 
figyelembe vesszük az azóta eltelt időszakra vonatkozóan a KSH által továbbve-
zetett számokat is. Ez egyrészt biztosítja a régiók közötti koherenciát, másrészt 
azt, hogy a régiók összessége megegyezzen az országos adatokkal. Az előreszá-
mítást 2050-re vonatkozóan régiókra és országra összegezve ismertetjük.  
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4.1. A demográfiai változások fő forgatókönyvei 

Az előreszámítás során négy forgatókönyvet készítettünk. Az egyes forgató-
könyvekhez tartozó hipotézisek összefoglalását a 2. táblázat tartalmazza. Az 
alapforgatókönyv mérsékelt és reális változásokat tartalmaz: a termékenység 
középtávon enyhén emelkedik, miközben a régiók közötti különbségek nem vál-
toznak. A halálozás tekintetében folytatódnak az elmúlt évtizedekben megfigyelt 
folyamatok, ennek megfelelően emelkedik a várható élettartam és a korábbi évek 
tendenciáit követve enyhén nőnek a különbségek az egyes régiók között. A bel-
földi és a nemzetközi vándorlásra egyaránt igaz, hogy az alapforgatókönyv sze-
rint a jövőben nem változik az elmúlt fél évtizedben megfigyelt vándorlási 
egyenleg és korszerkezet. 

Ehhez képest dinamikusabb demográfiai kilátásokat mutat a magas termé-
kenység elnevezésű forgatókönyv, amely egyrészt a termékenységre vonatkozóan 
az ország egészére nagyobb növekedést, másrészt a régiók szintjén érdemi kon-
vergenciát tartalmaz, miközben a halálozási és vándorlási folyamatok megegyez-
nek az alapforgatókönyv szerinti hipotézisekkel.  

A nemzetközi vándorlás nélkül elnevezésű forgatókönyv azt a hipotetikus pá-
lyát mutatja be, hogy miként alakulna Magyarország, illetve a hazai régiók de-
mográfiai helyzete nemzetközi migráció nélkül, ha az egyéb tényezők (halálozás, 
termékenység, belföldi vándorlás) az alapforgatókönyvhöz tartozó hipotézisek 
szerint alakulnának. Fontos hangsúlyozni, hogy ebben az esetben nem azzal szá-
molunk, hogy a be- és a kivándorlás kiegyenlíti egymást, hiszen az eltérő kor-
struktúrán keresztül ez is befolyásolná az előreszámítást, hanem azt feltételezzük, 
hogy nem történik sem el-, sem bevándorlás. 

A negyedik forgatókönyv, a konvergáló vándorlás azt próbálja megragadni, 
hogy mire számíthatunk, ha mind a belföldi, mind a külföldi vándorlás tekinteté-
ben érdemben csökkennek a különbségek az egyes régiók között. Tekintve, hogy 
az előreszámításhoz használt hipotézisek alapján a régiós belföldi vándorlási 
egyenlegek összege magasabb, mint a nemzetközi vándorlási egyenlegeké, rá-
adásul az előbbinek sokkal nagyobb a szórása is, ebben a forgatókönyvben jelen-
tősebb a súlya a belföldi vándorlás alakulásának, mint a külföldi vándorlásénak. 

Összesen tehát négy forgatókönyv mentén próbáljuk felvázolni, hogy a népe-
sedési folyamatok szempontjából milyen lehetséges utak állnak a magyarországi 
régiók előtt, a továbbiakban azonban érdemes inkább úgy tekinteni ezekre, mint-
ha 3 + 1 forgatókönyv lenne. A megkülönböztetés lényege, hogy az első három 
forgatókönyv a mögöttük álló hipotézisek miatt eltérő demográfiai pályát jelöl ki 
Magyarország számára. Ezek mögött a forgatókönyvek mögött jelentős különb-
ségek rajzolódnak ki az ország egészét tekintve a népesség számának alakulásá-
ban, a születések számában és részben a halálozások alakulásában is. Ez termé-
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szetesen különösképpen igaz az egyes régiók demográfiai jellemzőinek eltérő 
alakulására is.  

A konvergáló vándorlásra vonatkozó plusz forgatókönyvet azért érdemes kü-
lön kezelni, mert az alapforgatókönyvtől „csupán” annyiban tér el, hogy mind a 
belföldi, mind a nemzetközi vándorlásra vonatkozó hipotézis a régiók közötti 
különbségek csökkenését tartalmazza, az országos egyenleg megegyezik az alap-
forgatókönyvvel. Ennek eredményeképpen a konvergáló vándorlást tartalmazó 
forgatókönyv az országos demográfiai jellemzőket tekintve nem tér el érdemben 
az alapforgatókönyv eredményeitől, noha az egyes régiók szintjén, illetve a régi-
ók közötti eltérések alakulását tekintve más képet mutat. Ez az oka annak, hogy 
amikor egy későbbi fejezetben az előreszámítások országos eredményeit mutat-
juk be, akkor csak az első három forgatókönyvre térünk ki, míg a régiós eredmé-
nyek taglalásánál már természetesen sorra kerül a konvergáló vándorlásra épülő 
forgatókönyv bemutatása is.  

2. táblázat 
Az egyes forgatókönyvekhez tartozó hipotézisek 

The hypotheses of the scenarios 

Forgatókönyvek Alapforgató-
könyv 

Konvergáló 
vándorlás 

Magas 
termékenység 

Nemzetközi 
migráció 

nélkül 

Teljes termékenységi arányszám 

Országos szint (2030–2050 között) 1,65 1,65 1,85 1,65 
Régiós különbségek stabil stabil konvergál stabil 

Születéskor várható élettartam, év 

Nők /férfiak (2050-re) 83,9/79,0 83,9/79,0 83,9/79,0 83,9/79,0 
Régiós különbségek divergál divergál divergál divergál 

Nemzetközi vándorlási egyenleg, fő 

Országos egyenleg (2020–2050 között 
éves egyenleg) 10 000 10 000 10 000 0 

Régiós különbségek stabil konvergál stabil - 

Belföldi vándorlási egyenleg, fő 

Országos egyenleg 0 0 0 0 
Régiós különbségek stabil konvergál stabil stabil 

Megjegyzés: Stabil: a régiók közötti eltérések a jövőben is megmaradnak. Konvergáló: a régiók közötti különb-
ségek csökkennek. Divergáló: a régiók közötti különbségek növekednek. 
Forrás: saját szerkesztés. 
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4.2. Hipotézisek az előreszámítási forgatókönyvek tényezőire 

4.2.1. Termékenység 

Európa országai között jelentős eltérések vannak a gyerekszám tekintetében, ám 
az közös bennük, hogy a teljes termékenységi arányszám minden országban a 
reprodukcióhoz szükséges 2,1 alatt van, és a jövőben sem lehet arra számítani, 
hogy eléri vagy meghaladja azt. A mutató hazánk esetében többévnyi stagnálás 
után 2020-ban egy év alatt jelentős mértékben, 1,49-ról 1,56-ra ugrott, de 2022-
re visszaesett 1,52-ra. Noha szakértők korábban azt várták, hogy a mutató rövid-
távon 1,6-ig, vagy akár 1,7-ig is emelkedhet (Kapitány–Spéder, 2018), várakozá-
saink szerint a világjárványból, illetve az annak kezeléséből fakadó jövedelem-
vesztés, valamint a gazdasági kilátásokkal és az egészségügyi helyzettel kapcso-
latos bizonytalanságok miatt a növekedési üteme várhatóan csökken. Ennek meg-
felelően az alapforgatókönyvben azzal számolunk, hogy többévnyi folyamatos 
növekedés eredményeképpen a TTA 2030-ra éri el az 1,65-os szintet, és onnantól 
kezdve az előrejelzési horizont végéig ezen az értéken stabilizálódik. Bár ezen 
értékhez való közeledés ütemében vannak kisebb-nagyobb eltérések, a Magyar-
országra vonatkozó legfrissebb előreszámítások (Obádovics, 2018; ENSZ, 2019; 
Lennert, 2020) mind 1,6 és 1,7 közötti teljes termékenységi arányszámmal kalku-
lálnak hosszú távon.  

A születések száma a szülőképes korú nők létszámának alakulása mellett függ 
az anyák szüléskori átlagos életkorától is. Mivel ez utóbbi egy dinamikus emel-
kedés után az elmúlt évtizedben már nem növekedett érdemben, a jövőre vonat-
kozóan további stagnálással számolunk. A régiók közötti különbségeket tekintve 
az alapforgatókönyvben azt feltételezzük, hogy az elmúlt években tapasztalt di-
vergencia véget ér, és a vizsgált időszakban nem változik a teljes termékenységi 
arányszám szempontjából az egyes régiók egymáshoz viszonyított helyzete. Ez 
azt jelenti, hogy a legalacsonyabb fertilitással rendelkező Budapesten 2030-tól az 
1,2-es szinten stabilizálódik a teljes termékenységi ráta, miközben a legterméke-
nyebb régiónak számító Észak-Magyarországon 1,93 marad a mutató egészen 
2050-ig. 

A magas termékenység elnevezésű forgatókönyvben egy olyan hipotézist 
vizsgálunk meg, amely a legkedvezőbb jövőképet jelenti a még reálisnak számító 
lehetőségek közül. Ennek részeként egyrészt azt feltételezzük, hogy a teljes ter-
mékenységi arányszám országos szinten 2030-tól az 1,85-os szinten stabilizáló-
dik, ami a jelenlegi kilátásokhoz képest egy viszonylag magas, de elérhető szint. 
Az ezredforduló után az ENSZ szakemberei is ezzel számoltak az előreszámítá-
sok készítése során. Feltevésük szerint ehhez a szinthez konvergál a mutató hosz-
szú távon azokban az országokban, ahol már a reprodukciós szint alá csökkent a 
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termékenységi mutató értéke (ENSZ, 2014). Emellett ez a hipotézis azt tartal-
mazza, hogy érdemben csökkennek a régiók közötti különbségek a következő 
mintegy három évtizedben. Ennek megfelelően miközben Pest régióban 1,88-ra 
emelkedik fokozatosan a teljes termékenységi arányszám, Észak-Magyar-
országon a 2030-ra számolt 2,09-os értékről a vizsgált időszak végére 2,02-ra 
ereszkedik a mutató értéke. Ez azt jelenti, hogy az alapforgatókönyvhöz képest 
ebben az esetben 2050-ben a legmagasabb és a legalacsonyabb termékenységű 
régiók közötti különbség 0,73 helyett 0,37 lesz. 

4.2.2. Halandóság 

A halandóság esetében ugyanazt a hipotézist használjuk minden forgatókönyv-
höz, a leginkább azért, mert abban bízunk, hogy a közvetlenül a koronavírushoz 
kapcsolódó halálozások szempontjából már túl vagyunk a járvány legsúlyosabb 
időszakán, és az ilyen vissza-visszatérő, de alapvetően ritka eseményektől elte-
kintve a halandósági folyamatoknak nagyobb a tehetetlensége. Ez azt jelenti, 
hogy ritka a hosszú távra is kiható trendforduló, ellentétben a termékenységgel, 
vagy még inkább a vándorlással, ráadásul a várható élettartam változása jellegé-
ből fakadóan kevésbé befolyásolja a népesség létszámának várható alakulását, 
mint a születések számának változása, illetve a vándorlási folyamatok. 

A halandósági folyamatok előrejelzését külön-külön készítjük el a magyaror-
szági régiókra egy sztochasztikus matematikai modell5 segítségével, az 1980 és a 
2019 közötti tényadatokat felhasználva. Ennek részeként a korspecifikus mortali-
tási rátákat jelezzük előre külön mindkét nemre és minden korosztályra úgy, 
hogy a 90 éves és annál idősebbek csoportját összevonva kezeljük.  

A Covid19-járvány komoly halandósági többletet okozott 2020-ban és az idei 
év első felében is (Tóth, 2021b). A pandémia hatását az előreszámítás során ter-
mészetesen figyelembe vettük. Első lépésben az elhunytakra vonatkozó 2020-as 
és 2021-es előreszámításunkat korrigáltuk a kormányzati statisztika szerint 2021. 
július 1-jéig elhunytak számával (29 992 fő). A koronavírus áldozatinak nem és 
kor szerinti eloszlásáról pontos információval rendelkezünk,6 az áldozatok föld-
rajzi eloszlásához pedig a fertőzöttek számának régiós eloszlását vettük alapul. 
A halálozási adatok alapján kiszámolható volt a születéskor várható élettartam. 

A régiós előrejelzéseket országos szintre összesítve azt kapjuk, hogy a nők 
esetében a 2022. évi 79,05 évről 2050-re 83,9 évre emelkedik a születéskor vár-
ható élettartam. Ezen belül a halandóság szempontjából leginkább kedvező hely-

  
5 A mortalitás előrejelzésében klasszikusnak számító Lee–Carter-modell (1998) egy továbbfejlesztett változatát 
használjuk, amely a Lee–Miller (2002) szerzőpároshoz kötődik (Tóth G., 2021a). 
6 Forrás: atlatszo.hu. 
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zetben lévő Közép-Magyarországon (Budapest és Pest megye értéke a legmaga-
sabb a régiók sorában és nincs lényeges különbség az első és második helyezett 
között) 78,9 évről 85,1 évre növekedik a mutató értéke, míg ebből a szempontból 
leghátrányosabb helyzetben lévő Észak-Magyarországon 77,6 évről 81,5 évig 
emelkedik a születéskor várható élettartam. A férfiak esetében országosan 72,6 
évről 79,0 évig nő a születéskor várható élettartam, míg ezen belül Közép-
Magyarországon 74,0 évről 81,2 évre, Észak-Magyarországon pedig 70,4 évről 
75,7 évre emelkedik a mutató értéke. Mindez azt jelenti, hogy mind a férfiak, 
mind a nők esetében a halandóság szempontjából leginkább hátrányos helyzetű 
régióban a vizsgált időszak utolsó éveiben éri el a várható élettartam azt a szintet, 
amely a 2022-es évben jellemezte Közép-Magyarországot. 

4.2.3. Nemzetközi vándorlás 

A nemzetközi vándorlás várható alakulásával kapcsolatban két hipotézist készí-
tünk (a harmadik hipotézis, amikor a nemzetközi vándorlási egyenleg nulla). 
Közös bennük, hogy országos szinten a nemzetközi vándorlási egyenleg az előre-
jelzési periódusban végig 10 000 fő, azaz évről évre ennyivel többen érkeznek 
külföldről ahhoz képest, hogy hányan hagyják el az országot. Ez hosszú távon 
népességarányosan 0,10–0,12%-os nemzetközi vándorlási többletet jelent, ami 
némileg magasabb, mint amennyi a néhány évvel ezelőtti ENSZ (2019) előrejel-
zésben szerepelt, illetve valamivel több, mint a 2018-as Demográfiai portréban 
publikált alappályához tartozó hipotézis, ami az elméleti megfontolások mellett 
arra vezethető vissza, hogy az előző évtized utolsó éveiben látványosan megug-
rott a nemzetközi bevándorlási többlet (Gödri, 2021). 

A két forgatókönyv közötti eltérés a régiós szintű folyamatok közötti különb-
ségekből fakad, abból, hogy miként alakul a magyarországi régiók hozzájárulása 
a nemzetközi vándorlás országos egyenlegéhez. Az alapforgatókönyvben a régi-
ós hozzájárulásokat úgy határozzuk meg a teljes előrejelzési időszakra, hogy az 
megegyezzen a 2014 és 2018 közötti 5 év átlagával, azaz rögzítjük hosszú távra a 
jelenlegi trendeket. A konvergáló vándorlás forgatókönyvben szintén az elmúlt öt 
év átlagos hozzájárulása alapján indítjuk az előrejelzést, ám azt feltételezzük 
ebben az esetben, hogy fokozatosan mérséklődnek a földrajzi különbségek, 
2050-re pedig a régiók közötti szórás az alapforgatókönyvhöz képest 80%-kal 
csökken. 

A Covid19-járvány jelentősen módosítja, visszafogja a vándorlási szokásokat 
is, noha pontos adataink alig vannak ezzel kapcsolatban. Mindkét forgatókönyv-
ben úgy számolunk, hogy 2020-ban és 2021-ben az eredetileg számolt nemzet-
közi vándorlási egyenleg felét vesszük, ez okozza mindkét forgatókönyv eseté-
ben az országos vándorlási többlet rövid távú visszaesését.  
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4.2.4. Belföldi vándorlás 

Az országos előreszámítás szempontjából a belföldi vándorlásnak nincs érdemi 
jelentősége, az egyes régiók népesedési folyamatait azonban jelentősen befolyá-
solja a régiók közötti mobilitás. Ezzel kapcsolatban két hipotézist alakítottunk ki, 
közös jellemzőjük, hogy a beföldi vándorlás országos egyenlege természetéből 
fakadóan mindkét esetben 0. Az alapforgatókönyv arra a hipotézisre épül, hogy – 
hasonlóan a nemzetközi vándorláshoz – a vándorlási egyenleg minden régió ese-
tében megegyezik a 2014 és 2018 közötti időszak átlagával, és nem változik a 
vizsgált időszak végéig.  

A konvergáló vándorlás forgatókönyve esetén ezzel szemben azzal számo-
lunk, hogy erről a szintről fokozatosan konvergencia kezdődik a régiók között, és 
ennek eredményeképpen 2050-re az alapforgatókönyvhöz képest a régiók közötti 
szórás 20%-ra mérséklődik. Mindkét hipotézis esetén azzal számolunk, hogy a 
Covid19-járvány miatt 2020-ban és 2021-ben a felére csökken a belföldi vándor-
lási egyenleg, ezt követően azonban a korábban felvázolt hipotézisek mentén 
alakulnak a folyamatok.  

4.3. A régiós előreszámítások eredményei 

A népesség alakulását tekintve nagyon különböző jövő vár az egyes magyaror-
szági régiókra. Vannak olyan földrajzi területek, ahol az országos népességcsök-
kenés ellenére is számottevően emelkedik, vagy legalábbis nem csökken érdem-
ben a népesség. Ezzel szemben a régiók közül négyben több mint negyedével 
zsugorodik a lakosság létszáma a következő harminc évben. Ebben a fejezetben 
részletesen áttekintjük, hogy a korábban felvázolt négy forgatókönyv mentén 
miként alakulnak a demográfiai folyamatok hazánk egyes területein.  

A magyarországi régiók közül mind a lakosság létszámát, mind annak várható 
alakulását tekintve különleges a főváros mint régió helyzete. Az előreszámítás 
kezdő időpontjának számító 2022-ben nagyjából 1,7 millióan éltek Budapesten, 
míg Pest régió lakosságszáma 1,3 millió fő volt. Az alapforgatókönyv szerint a 
főváros népessége mérsékelten csökken, miközben Pest régió lakosságszáma 
tovább emelkedik, és a két régió együttes népességszáma 2050-re megközelíti a 
3,3 millió főt (4. ábra). A magas termékenységű forgatókönyv esetében ennél 
nagyjából 110–150 ezer fővel többen, a nemzetközi vándorlás nélkül ugyaneny-
nyivel kevesebben élnek majd Budapesten és Pest régióban együttesen, míg a 
konvergáló vándorlás elnevezésű forgatókönyv alapján nem változik hosszú tá-
von a két régió együttes népességszáma.  
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Az alapforgatókönyv megvalósulása esetén csupán Nyugat-Dunántúlon nem 
csökken érdemben a népesség, minden más területen viszont legalább 100 ezer 
fővel esik a lakosság létszáma a következő 30 évben. A legnagyobb zuhanás  
(–334 ezer fő) Észak-Alföldön várható, ahol 1,42 millióról 1,1 millió alá esik a 
népességszám, de a csökkenést tekintve alig marad el mögötte Észak-
Magyarország és Dél-Alföld. Ezekben a zsugorodó létszámú régiókban (és ide-
tartozik még Dél-Dunántúl is) némileg kisebb lesz a népességcsökkenés abban az 
esetben, ha a konvergáló vándorlás, illetve a magas termékenységű forgatókönyv 
valósul meg, míg a nemzetközi migráció nélkül még nagyobb lesz a visszaesés. 

4. ábra 
Az egyes régiók és az országos népesség létszáma 2022-ben és 2050-ben 

 a különböző forgatókönyvek alapján 
The number of individual regions and the national population 

 in 2019 and 2050 according to the different scenarios 

Nemzetközi migráció nélkül (2050)

Magas termékenység (2050)

Konvergáló vándorlás (2050)

Alapforgatókönyv (2050)

2022

ezer fő
0 2 000 4 000 6 000 8 000 10 000

Dél-Alföld Dél-Dunántúl Észak-Alföld Észak-Magyarország
Közép-Dunántúl Budapest Pest Nyugat-Dunántúl  

Forrás: saját számítás. 

Mivel érdemi különbség van a régiók között a létszám tekintetében, érdemes 
az egyes forgatókönyvek alapján számolt változásokat az induló népesség száza-
lékában vizsgálni. Közép-Magyarország 0 és 12% közötti népességnövekedése 
Pest régiónak tudható be. Míg Budapest népességszáma legjobb esetben (magas 
fertilitású változat) stagnál, egyébként csökken, addig Pest vármegye esetében 
14–27% közötti népességnövekedés prognosztizálható. Nyugat-Dunántúlon 0 és 
8% közötti csökkenést mutatnak a forgatókönyvek, minden más földrajzi terüle-
ten két számjegyű visszaesés várható az előreszámítások alapján. A legnagyobb 
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népességarányos létszámcsökkenés az alap-, illetve általánosságban a másik há-
rom forgatókönyv esetében is Észak-Magyarországon és Dél-Dunántúlon várha-
tó. E két régióban 2050-ig közel 30%-kal is visszaeshet a lakosság létszáma, de 
az ebből a szempontból legkedvezőbbnek számító konvergáló vándorlás elneve-
zésű forgatókönyv esetében is több mint 20%-os lesz a csökkenés. Néhány száza-
lékponttal kisebb, de még így is nagyon jelentős népességcsökkenést mutatnak a 
számok Dél-Alföld és Észak-Alföld esetében, míg Közép-Dunántúlon nagyjából 
az országos átlaghoz közeli, 11–15%-os visszaesés várható az egyes forgató-
könyvek szerint (3. táblázat). 

3. táblázat  
A régiós népességlétszámok változása az egyes forgatókönyvek szerint, 2050 

(2022=100%)  
Changes in regional population figures according to each scenario, 2050 

(2022=100%)  
(%) 

Régió Alap- 
forgatókönyv 

Konvergáló  
vándorlás 

Magas  
termékenység 

Nemzetközi  
migráció nélkül 

Dél-Alföld 75 79 77 73 
Dél-Dunántúl 71 77 73 71 
Észak-Alföld 77 83 78 71 
Észak-Magyarország 71 79 73 71 
Közép-Dunántúl 86 86 89 85 
Budapest 97 89 100 92 
Pest 123 114 127 117 
Közép-Magyarország 108 100 112 103 
Nyugat-Dunántúl 96 92 99 93 
Magyarország 88 88 91 85 

Forrás: saját számítás. 

4.4. Az előreszámítás országos eredményei 

Az alapforgatókönyv paraméterei alapján végzett előreszámításunk szerint 2050-re 
8,5 millióra csökken a hazánkban élők létszáma, ami nagyjából három évtized 
alatt 11,5%-os fogyásnak felel meg. Ha a demográfiai folyamatok közül a fertili-
tás érdemben magasabb lesz a következő évtizedekben, akkor a magas termé-
kenységű forgatókönyv megvalósulása esetén 2050-ben 8,8 millióan élnek majd 
Magyarországon, ez a következő 30 év alatt 9%-os népességcsökkenést jelent. 
Abban a hipotetikus esetben, amennyiben a nemzetközi migráció egyenlege 0 
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lenne a következő időszakban, akkor számításaink során 2050-ig 8,2 millióra 
csökken a népességszám, ami 14,4%-os esést jelent az induló létszámhoz képest 
(5. ábra). Meg kell jegyezni, hogy mindhárom esetben a vizsgált időszak utolsó 
éveiben a csökkenés mérséklődni látszik.  

5. ábra 
A magyarországi népesség várható alakulása és változása  

Expected population and change in Hungary  

Népességszám – Population (million) 
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Népességszám-változás, előző év=100% – Population change, last year=100% 
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Forrás: saját számítás. 
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A népességszám természetes változását a születések és a halálozások száma 
alakítja. A születések számát jelentősen befolyásolja a szülőképes korú nők lét-
száma. Ezzel magyarázható, hogy míg az alapforgatókönyv esetében is emelke-
dik a teljes termékenységi ráta, addig a születések száma gyakorlatilag folyama-
tosan csökken. Miközben a 2010-es években a születések száma évente 90 ezer 
körül ingadozott, addig előreszámításunk szerint 2050-re 75 ezer alá esik ez a 
szám. A csökkenés még jelentősebb a nemzetközi migráció nélküli forgató-
könyvben, ez esetben ugyanis a bevándorlók hiányából fakadóan alig haladja 
majd meg a 70 ezret a születések száma 2050-ben. A magas termékenységű for-
gatókönyv esetén azonban a teljes termékenységi ráta emelkedésével párhuzamo-
san a következő évtizedben enyhén emelkedik az éves születések száma, 2030-ra 
pedig megközelíti a 94 ezret. Ezt előbb egy meredeken csökkenő, majd egy stag-
náló időszak követi, így a jelenleginél hosszú távon is sokkal magasabb termé-
kenység mellett 2050-ben várhatóan 86 ezer gyermek születik majd. 

A halálozások számának alakulása szinte pontosan megegyezik az alap- és a 
magas termékenységű forgatókönyv esetén. Ennek az az oka, hogy a nagyobb 
születésszámból fakadó népességtöbblet 2050-ig a gyermekek és fiatal felnőttek 
táborát növeli, e korosztályok esetében pedig az idősebbekhez képest sokkal 
alacsonyabb a mortalitási ráta.  

Az éves halálozások száma a Covid19-járványt megelőző évtizedben 130 ezer 
körül ingadozott, a pandémia hatására azonban 2020-ban megugrott, és 2021-ben 
tovább emelkedett. Mivel a világjárvány áldozatai között nagyon sok az olyan 
idős ember, aki a kora vagy az egészségi állapota miatt a járvány nélkül is csupán 
néhány évvel élt volna tovább, az ő korai haláluk miatt várakozásunk szerint a 
járványt követő években néhány ezer fővel kisebb lesz évente a halálozások 
száma, mint előtte. A népességszám csökkenésének ellenére az öregedő népesség 
miatt a halálozások éves száma folyamatosan kismértékben emelkedik, és előre-
számításunk szerint 2038-ban éri el maximumát (132 ezer), majd onnantól kezd 
csökkenni. Az alap-, valamint a magas termékenységű forgatókönyv szerint egy-
aránt 123 ezer lesz a halálozások száma 2050-ben. Nemzetközi vándorlás nélkül 
némileg kisebb lenne a mutató értéke, és az előrejelzési időszak utolsó évére  
121 ezerre csökkenne. 

A felvázolt négy forgatókönyv közül három országosan is eltérő demográfiai 
pályát vetít előre. Számításainkhoz a 2022. január 1-jei hivatalos adatokból in-
dultunk ki, miszerint a Magyarországon élők létszáma akkor 9,689 millió fő volt, 
1 millió fővel kevesebb, mint amennyi a történelmi csúcsként számontartott 
1980-ban volt, tehát négy évtized alatt 10, az utolsó 10 évben pedig 2,6%-kal 
esett vissza a Magyarországon élők létszáma. A népességcsökkenés üteme a kö-
vetkező évtizedekben tovább gyorsul, ami egyebek mellett a Magyarországon 
élők korösszetételével magyarázható. 
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4.5. Idősödő népesség 

Előreszámításaink alapján a magyarországi régiók között a népesség létszámának 
alakulása mellett jelentős különbség vehető ki a népesség szerkezetében, illetve 
annak korösszetételében is. Ehhez első lépésként érdemes megvizsgálni az idős-
kori eltartottsági ráta7 alakulását. Ez a mutató ugyan nem veszi figyelembe, hogy 
a születéskor várható élettartam emelkedésével párhuzamosan emelkedhet a 
tényleges nyugdíjba vonulás átlagos életkora is – ahogy ez történt az elmúlt évti-
zedekben (Gál–Radó, 2019) –, mindemellett összehasonlítható módon rámutat a 
főbb trendekre, kihívásokra. Az országos mutató az alapforgatókönyv szerint a 
2022-es 32%-ról 2050-re 47%-ra emelkedik, azaz míg 2022-ben 3,1 aktív korú 
(15–64 éves) lakosra jut egy idős eltartott, addig 2050-ben már 2,1. Ez önmagá-
ban véve jelentős változás, ám emellett egyértelműen kirajzolódik az előreszámí-
tásainkból, hogy a következő évtizedekben nőnek a régiók közötti különbségek 
az idősek arányát tekintve.  

Miközben 2022-ben minden régióban 27–36% között alakult az időskori füg-
gőségi ráta, 2050-re több forgatókönyv esetén közel 20 százalékpontnyi különb-
ség rajzolódik ki a leginkább és a legkevésbé idősödő régiók között. Az alapfor-
gatókönyv szerint a mutató Közép-Magyarországon – mind Budapesten, mind 
Pest régióban – több mint egy évtizedes stagnálás után 40%-fölé emelkedik 
majd, míg Dél-Dunántúl esetében 60, Dél-Alföldön pedig 55%-ra nő a száz aktív 
korúra jutó időkorúak száma. A többi régióban 47 és 50% között alakul az idősek 
és az aktív korúak aránya. A változást jól érzékelteti az időskori eltartottsági ráta 
mutató pókháló diagramja (6. ábra). 

Napjaink egyre nagyobb figyelmet igénylő problémája az idősödő társadalom, 
ezért fontos kiemelni a 65 éves és annál idősebb népesség arányának változását 
mind országos szinten, mind a regionális egyenlőtlenségek terén. 

Az idősek aránya országos szinten az előreszámítás alapváltozata szerint 
mintegy 7%-kal nő a következő 30 évben. Az országos értéket jelentősen megha-
ladó mértékben öregszik Dél-Dunántúl (10%-kal nő), ahol várhatóan a népesség 
egyharmada tartozik majd a nyugdíjas korosztályba. Átlagon felüli növekedés 
jellemzi az alföldi régiókat. Észak Alföld esetében ez azért is kiemelkedő jelen-
tőségű, mert míg 2022-ben még a legalacsonyabb idősaránnyal rendelkezett, 
addig 2050-re a 4. helyre csúszik vissza a sorban 28,3%-os értékével. A legked-
vezőbb korstruktúrája Nyugat-Dunántúlnak lesz, ahol az idősek aránya 23%-on 
prognosztizálható, körülbelül mindössze 2%-kal nő 2050-ig. Az idősek arányá-
nak regionális különbségeit és a változás egyenlőtlenségét a 7. ábra pókhálódiag-
ramja mutatja meg. 
  
7 A népesség öregedésének mérésére alkalmazott jelzőszám, amely az aktív korú (15–64 évesek) népességre 
jutó idősek (65 évesek és annál idősebbek) arányát mutatja. 
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6. ábra 
Az időskori eltartottsági ráta változása 

Change in old dependency ratio 
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Forrás: saját számítás. 

7. ábra 
A 65 éves és annál idősebb népesség arányának változása 

Change in the old-age rate 
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Az országos értéknél mérsékeltebb öregedés jellemzi Nyugat-Dunántúlt és 
Közép Magyarországot. Észak-Magyarországon az országos értékkel azonosan, 
6,8%-kal nő az idősek aránya és nemcsak mértéke, de értéke is megegyezik az 
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országossal. A legsúlyosabb problémával Dél Dunántúlon és Dél-Alföldön 
szembesülnek majd, ahol az idősek aránya a 30%-ot is meghaladhatja.  

5. Összegzés 

Hazánk lakossága a 2001 és 2011 között 215 ezer, 2011-től 2022-ig 296 ezer 
fővel csökkent. A létszámcsökkenés egyik oka a természetes fogyás, azaz a halá-
lozások száma meghaladja a születésekét. Az elmúlt évtizedben a természetes 
fogyás 35–40 ezer fő volt évente, 2020-ban a Covid19-járvány hatására megkö-
zelítette az 50 ezret. Az ezredforduló óta kizárólag Közép-Magyarországon 
emelkedett a lakosság száma, ami a Pest megyébe történő jelentős bevándorlás-
nak tulajdonítható, minden más régióban csökkenést tapasztaltunk. A legnagyobb 
veszteséget Észak-Magyarország és Dél-Alföld szenvedte el.  

Az elmúlt húsz évben a magyarországi régiók között növekedtek a különbsé-
gek mind a halálozás, mind a termékenység terén. A születéskor várható élettar-
tam Közép-Magyarországon, illetve Nyugat-Dunántúlon a legmagasabb, Észak-
Magyarországon pedig jóval alacsonyabb, mint a többi régióban. A teljes termé-
kenységi arányszám esetében éppen fordított a sorrend. 

A magyarországi népesség csökkenése az elmúlt időszakhoz képest nagyobb 
ütemben folytatódik a következő évtizedekben. A legutolsó hivatalos adatok 
szerint 2022-ben 9,7 millióan éltek az országban, a népesség-előreszámítás alap-
forgatókönyve alapján ez a szám 2050-re 8,5 millióra csökken. A magas termé-
kenységű forgatókönyv eredménye 8,8 millió, a migráció nélküli forgatókönyv 
szerint 8,2 millió lesz 2050-ben hazánk lakoságszáma. 

A fővárost is magában foglaló Közép-Magyarország8 népessége körülbelül 
8%-kal növekszik, annak ellenére, hogy a főváros lakosságszáma csökken. Min-
den más területi egység népessége tovább csökken a következő közel három év-
tizedben. Észak-Magyarországon, Észak-Alföldön, Dél-Dunántúlon és Dél-
Alföldön egyaránt további 17–23%-os népességcsökkenés várható 2050-ig az 
alapforgatókönyv szerint. 

  
8 A statisztikai célú NUTS-besorolás legfelső szintjén Magyarország három nagyrégióra (NUTS 1-es szint) 
oszlik, ezek a Dunántúl, Alföld és Észak, valamint Közép-Magyarország. Utóbbi korábban (2018 előtt) NUTS 
2-es szintű régió is volt, 2015-ben azonban kezdeményezték a régió kettéválasztását, mivel Budapest sokkal 
fejlettebb, mint a megye. A NUTS-osztályozás 2016-ban elfogadott módosítását követően 2018. január 1-jétől a 
régió már csak NUTS 1-es szinten értelmezett.   
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Száz aktív korú magyarországi lakosra 2050-ben már 47 időskorú jut a jelen-
legi 32 helyett. Ez a mutató a leginkább öregedő régiónak számító Dél-
Dunántúlon 60, a folyamatban legkevésbé érintett Közép-Magyarországon 43%-
ra nő. A régiós különbségek kevésbé növekednek, amennyiben úgy számolunk, 
hogy mind a belföldi, mind a külföldi vándorlás tekintetében érdemi konvergen-
cia valósul meg a következő három évtizedben. Egyre súlyosbodó probléma a 
nyugdíjas korú népesség arányának jelentős növekedése, ebben a leginkább érin-
tett régió Dél-Dunántúl és Dél-Alföld. Hablicsek (2003) már 2003-ban felhívta 
az elöregedés veszélyeire a figyelmet, jelezve, hogy a természetes reprodukció 
alatti termékenységi ráta, a fiatalok számának és arányának csökkenése súlyos 
következményekkel jár. Kialakul az idősebbek „társadalma”: a tovább élő, felte-
hetően egészségesebb idős emberekre lényeges szerep várhat a következő idő-
szakban a régiók fejlődésének fenttartásában. Ahogyan Hablicsek egy másik 
tanulmányában kifejtette: „A különböző előreszámítási modellek szerint a gyer-
mekvállalás, az élettartam és a nemzetközi vándorlás terén egyaránt jelentős po-
zitív változás szükséges Magyarországon ahhoz, hogy a létszám-csökkenés meg-
álljon és az öregedési folyamat lelassuljon.” (Hablicsek, 2009. 132. o.) Ezek a 
kijelentések ma éppúgy érvényesek, mint 15–20 évvel ezelőtt. 
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